

甲年 基督聖體聖血節

【申八2-3, 14b-16a；格前十16-17；若六51-58】

各位弟兄姊妹們，這個主日我們慶祝「基督聖體聖血節」。

這節日原本是在「天主聖三節」主日之後的星期四舉行，但是因為我們的地方教會在當日並非當守的法定節日，而為了方便信友能夠踴躍參與此節日，因此將它移到「天主聖三節」之後的主日，也就是本主日來舉行。

也因為這個節日，所以今天的三篇讀經都與基督的聖體聖血有關。第一篇讀經申命紀的內容（申八2-3, 14b-16a），正是為我們預示及預告了基督聖體聖血的奧蹟。這篇讀經為我們講述了「瑪納」；這是舊約梅瑟的時代，當以色列選民出離埃及的奴役來到曠野，卻找不到維持生命的糧食時，天主所賜給他們的食物。「瑪納」不僅是天主所賞賜為飽足肚腹的禮物，同時也是指天主口中所發的一切言語。因此，透過「瑪納」，天主真正要向人揭示的真理是：「人生活不但靠餅，而且也靠天主口中所發的一切言語來生活。」

在今天的福音中（若六51-58），耶穌則是宣告了一個比天主在曠野裡為以色列子民所行的更大的奇蹟，一個更大的恩典，這恩典就是祂要賜給人為維持永恆生命所不可或缺的基督聖體聖血；耶穌如此宣告說：「我是從天上降下來的食糧。」耶穌宣告這話的背景，是因為有一批猶太人，看見了耶穌施行增餅增魚而讓五千人吃飽的奇蹟，於是他們鋌而不捨地來到葛法翁尋找耶穌，因為他們從耶穌身上找到了希望。他們想，耶穌既然能夠解決他們糧食的問題，解放他們的飢餓，當然也可以成為他們的政治領袖，為他們帶來民族的大解放，脫離羅馬帝國的鐵腕統治。群眾的無知與誤解正好提供了耶穌一個絕佳的教育機會，耶穌以「生命之糧」的言論來告訴這些尋找祂，想立祂為王的人，我們的生命真正需要關心是那不能朽壞的國度，希臘帝國會過去，羅馬帝國也會成為過眼雲煙，但天主的國度卻將永遠長存。

耶穌在這裡所說的「生命之糧」，乃是耶穌受難前所給予我們的最大也是最慷慨的禮物，這禮物是透過耶穌在最後晚餐時與我們訂立、並在十字架上完成的愛的盟約，而賜給了我們的；這禮物就是基督的聖體聖血。因此，每當我們在這愛的盟約中領受基督聖體聖血的時候，我們更是能夠體驗到耶穌祂那在十字架上捨己的愛。而就如食物和飲料如何地與我們的身體緊密結合，耶穌也要這樣與我們的生命合而為一，祂不為自己保留一丁點兒什麼，連最後一滴血也都任由我們吃喝下去。在耶穌的晚餐中，耶穌完美無限地將自己作為食物給與我們，付出自己的身體和鮮血，也付出了最完美、也最親密的交流。

是的，透過聖體聖事，耶穌邀請我們與祂作了最完美、也最親密的結合。然而這究竟是怎樣的一種密切交流的關係？這關係絕對超乎我們與任何人的關係！對於如此的關係，耶穌在「生命之糧」的言論中是這樣形容的：「誰吃我的肉，並喝我的血，便住在我內，我也住在他內。」這關係真是令人驚訝，並且全然超乎我們人的想像和人的智識範圍，因為從我們人單方面能夠有想法是：誰領受基督聖體，就是接納耶穌進入他的生命內；我們人真的無法去想到：誰吃耶穌的肉，並喝祂的血，也要住在耶穌內。也因此，這言論的結果是讓許多人聽不懂，甚至也引起他的門徒竊竊私議說：

然而，如果我們的心願意向聖神開放，好好地去接受耶穌這句謎語一般、充滿奧秘的話：「誰吃我的肉，並喝我的血，便住在我內，我也住在他內」，那麼我們便能透過這句話而去經驗到，在聖體聖事中我們與基督的雙重關係：第一重關係是，當我們領受基督聖體聖血時，祂就住在我們內，正如保祿在迦拉達人書中所說的：「我生活已不是我生活，而是基督在我內生活。」（迦二20）第二重關係是，因著聖體聖事我們也進入基督的聖體內，而使我們住在祂內，成為祂聖體的細胞。看哪！何其美妙啊！聖體聖事真正實現了只有在天國才有的最完美、也最圓滿的愛的結合，這種結合超越了任何人際關係的結合，這種結合真是讓我們預嘗到天國的滋味。或許我們可以用人與空氣的關係來做類比，也就是我們在空氣內，但與此同時，我們也在呼吸中吸入空氣，如此，大氣也在我們內。

為避免這種親密結合的關係只是流於爛漫的想像或空口白話，於是耶穌又進一步加以闡釋，而把這關係帶入具體的生活行動中，祂說：「就如那生活的父派遣了我，我因父而生活；照樣，那吃我的人，也要因我而生活。」原來，我們與耶穌的親密關係，就是參與祂與天父的關係。是的，耶穌因父而生活，而因著領受聖體聖事，耶穌也挑戰著我們要為祂而生活。是的，要為耶穌而生活可真是一個艱難的挑戰！

記得一九九五年一月二日，台北總教區狄剛總主教把雙手傅在我的頭上，為我呼求聖神，求天主將司鐸的職位授與我這位一點都不配的僕人，並在我的心中興起聖德之神，使我能夠忠於執行這項司鐸的職務，並以符合福音的生活，成為他人的典範；主教同時為我穿上金色祭披，且把一副即將盛裝基督聖體的聖盤，和即將盛裝基督聖血的聖爵交付給我。就這樣，我在士林基督君王堂領受了鐸職。在那一刻，猶如走過修道的千山萬水之後，在人世的塵緣逆地裡，竟得窺見天國的殊勝榮寵。我現在都還可以感受到我在那一刻的砰然心動，以及情感的澎湃洶湧。

當狄剛總主教把盛著麵餅的聖盤和注入酒的聖爵遞給我時，他這樣對我說：「請接受聖潔子民即將獻給天主的禮物。你要認清你將從事的工作，你的生活要與十字架的奧蹟相符合。」各位弟兄姊妹們，如果我們了解什麼是十字架的奧蹟，那麼我們就會知道，要去回應這項邀請會是何等地艱難。十字架的奧蹟是什麼？就是耶穌在十字架上的自我犧牲，並以祂在十字架所傾流的寶血與我們訂立了那可以徹底更新我們生命的新盟約。耶穌為了完成這個盟約，祂降生成人，為的是能完全地和我們一起喜樂，一起受苦，一起死亡，祂讓我們在祂內找到了一個完完全全的人類同胞，我們的每樣軟弱、痛苦和試探祂都嚐過；而因為祂是天主，所以祂沒有罪，也因此祂能夠徹底地經驗到我們有罪的及破碎的人類景況。以致我們可以說，祂認識我們比我們對自己的認識更多；祂愛護我們比我們對自己的愛護更深，從來就沒有一個朋友能夠像祂那樣徹底地與我們同在，使我們覺得我們的憂苦被了解了，我們的痛苦被祂那無限的愛情所撫慰了，因為祂真的把自己完全給了我們，沒有為自己保留什麼，甚至當祂在十字架上呼喊著：「我的天主，我的天主，你為什麼捨棄了我時？」我們才驚覺到祂愛我們愛到何等的地步，因為祂連與天父的那一份與生俱來的聯繫也捨棄掉了，而當我們領聖體、聖血的時候，我們更是能體驗到耶穌祂那既完全又徹底的捨己的愛情。

看啊！這就是十字架的奧蹟。所有的司鐸在領受聖秩聖事的同時，也都接受了基督的邀請，但不是靠著自己的力量，卻是靠著聖神的德能，而去活出這同一的生命，成為「基督第二」，好使自己當得起圍繞主的餐桌，舉行彌撒祭獻。然而，不只是司鐸要接受耶穌的這項邀請和挑戰，去活出十字架愛的奧蹟；事實上，任何一位想要圍繞主的餐桌，與耶穌同桌共食的信徒，也都被邀請去活出這相同的十字架愛的奧蹟。

因此，如果我們真正是在聖體聖事中，與主相結合的人，那麼當我們領受基督體血時，我們便能夠以那在我們內的基督看見世界上的基督。意思是透過我們與基督的結合，在我們內的基督便會張開了我們心靈的眼目，好讓我們能夠看見在我們當中的基督，而特別是受苦的基督。的確，如果我們憑著信德而能夠在聖體聖事中認出主耶穌來，我們就更應該能夠憑著信德在我們的近人身上，而特別是耶穌所關懷的「最小弟兄」身上認出祂來。如果我們不能把我們對耶穌臨在於生命之糧的信仰，轉化為愛與合一的行動，那我們斷然不敢大聲向人說我們是一個有信仰的人，更不敢向人說我們的團體是一個圍繞主的餐桌與祂同桌共食的團體。

對於這個道理，保祿最能懂得其中三昧，所以在今天的第二篇讀經格林多人前書中，他這樣提醒格林多的信友說：「我們所祝福的那祝福之杯，豈不是共結合於基督的血嗎？我們所擘開的餅，豈不是共結合於基督的身體嗎？」這真是一個深遠的奧秘，也是一個愛的奧秘，更是一個共融合一的奧秘。這共融不只是我們每個人與耶穌的單獨共融而已，同時也是我們互相彼此間的合一。因此，聖體聖事不僅是我們對天主的愛的泉源，同時也是兄弟姊妹友愛的泉源，也因此，保祿肯定地說：「因為餅只是一個，我們雖多，只是一個身體，因為我們眾人都共享這一個餅。」

的確，每當我們舉行感恩聖祭的時候，乃是耶穌親自召喚我們，在擘餅當中弟兄姊妹一起紀念祂的聖死與復活。藉著共享基督的聖體聖血，祂確確實實就在我們當中。當神父把同一個餅和同一杯酒一一分施給我們時說：「基督聖體！基督聖血！」此時，耶穌不只是活在我們個人的生命中，同時也把我們聯合成為一個身體，不論年齡、膚色、種族、性別、情緒、貧富、地位。感恩祭突破一切人與人之間的障礙，建立一個基督的身體，在這個世界中成為天主愛與共融的生動標記。

是的，聖體聖事之美正是因為它將耶穌對我們的愛淋漓盡致地顯示了出來，難怪大神學家聖多瑪斯稱它為「愛的聖事」，它形成了我們基督徒生活的頂峰與泉源。就讓我們領受這生命之糧，並藉以獲得愛的生命，使我們在面對人生的橫逆時，仍然可以繼續感恩；在面對物質匱乏時，仍然可以持續分享。

因為，基督住在我們內，我們住在基督內。阿們。